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РОЗШИРЕНЕ ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ ТЕРМІНУ «ЗДОРОВ’Я»  

З ПОЗИЦІЙ ХАРАКТЕРИСТИК ЙОГО ДИНАМІЧНОСТІ,  

ЕКЗИСТЕНЦІЙНОЇ НАПОВНЕНОСТІ ТА САМОРЕГУЛЯЦІЇ,  

ЗДАТНОСТІ ДО РОЗВИТКУ ТА УДОСКОНАЛЕННЯ 

У попередніх дослідженнях доведена важливість удосконалення та осучаснення 

тлумачення поняття терміну «Здоров’я» для майбутнього спільноти. Це викликано, по-

перше, розвитком науки про громадське здоров’я та медичної науки, по-друге – моделлю 

позитивного здоров’я, по-третє – необхідністю чітких визначень в процесі, який почався в 

нашій країні, створення ефективно діючої системи громадського здоров’я, по-четверте – 

динамікою цивілізаційних процесів, які відбуваються та суттєво впливають на здоров’я 

людини тощо. 

Невизначеність з чітким тлумаченням понять в сфері громадського здоров’я, 

зокрема, систему медичної допомоги іменують системою охорони здоров’я і це призводить 

до організаційного хаосу, що в свою чергу веде до погіршенням стану здоров’я населення та 

демографічної ситуації, зростаючого розповсюдження хронічних хвороб, глобальних 

катастроф та супроводжується розвитком сучасних технологій (ДНК-аналіз, штучний 

інтелект, розумні гаджети тощо), а це, в свою чергу, сприяє інформаційному переванта-

женню та стресам, застосування алгоритмів, заснованих на критеріях здоров’я для моніто-

рингу стану людини; по-друге – не відповідністю науковій точності, практичним застосу-

ванням, міждисциплінарною узгодженістю, індивідуалізації, динамічності та соціалізації 

трактування визначення поняття терміну «Здоров’я», по-третє – сучасне визначення цього 

поняття має бути не просто академічно точним, а інструментальним – тобто таким, що 

дозволяє розробляти стратегії впливу на всі детермінанти громадського здоров’я. 

Доопрацювання, удосконалення та осучаснення визначення поняття терміну 

«Здоров’я» – це основа для нових, ефективних технологій, політики, здатності до життя в 

умовах невизначеності та особистої відповідальності. Без чіткого визначення неможливо 

формувати стійкість суспільства до нових викликів, розвивати превентивний напрямок, 

цілеспрямовано формувати мотивовану потребу у особи бути здоровою і корисною 

суспільству, оцінювати ефективність штучного інтелекту в діагностиці, вимірювати 

рівень здоров’я популяції, порівнювати дані між країнами тощо. Визначення поняття 

терміну «Здоров’я», на сучасному етапі розвитку суспільства, розглядається як важливий 

інструмент для покращення якості життя людства. 

 

Ключові слова: громадське здоров’я, соціальні детермінанти, демографічна криза, 

функціональне благополуччя, стан, хвороби. 

 

Постановка проблеми. Оновлення дефініції поняття терміну здоров’я – це не академічна розкіш, а 

практична необхідність для забезпечення життєздатності нації. У сучасному трактуванні термін 

«Здоров’я» має бути інтегративним поняттям, що об’єднує біологічні, соціальні, екологічні, поведінкові, 

культурні, політичні, цифрові аспекти та виміри [1; 2]. 

Це дає змогу будувати цілісну, міжгалузеву, багатовекторну, ефективно діючу, орієнтовану на 

прогресивне майбутнє національну систему громадського здоров’я [1; 2]. 

В ході проведення фундаментальних досліджень ми об’єктивно доводимо і продовжуємо 

стверджувати тезу, що визначення поняття терміну «Здоров’я» є наріжним каменем при побудові системи 

громадського здоров’я. 

В історичному аспекті це виглядає так, Гіппократ (близько 460–370 р. до н. е.) розглядав «Здоров’я» 

як рівновагу чотирьох рідин організму (крові, слизу, жовтої та чорної жовчі), а Авіценна (980–1037 рр.) у 

своєму трактаті «Канон лікарської науки» описував «Здоров’я» як гармонію між внутрішніми процесами 

організму та навколишнім середовищем [3; 4].  

Проте, впродовж десятиліть, воно залишалося майже незмінним у публічному дискурсі.  
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В Україні офіційне визначення поняття терміну здоров’я введено в дію Законом України «Основи 

законодавства України про охорону здоров’я» введеного в дію Постановою ВР № 2802-XII від 19.11.92 

року і визначено як «Здоров’я – стан повного фізичного, психічного і соціального благополуччя, а не лише 

відсутність хвороб або порушень структур та функцій організму» [5; 6; 7]. 

У запропонованій статті оприлюднюються результати наших досліджень та розглядається проблема 

застарілості та обмеженості сучасного офіційного поняття терміну «Здоров’я» в контексті глобальних 

трансформацій і викликів XXI століття. Автор обґрунтовує необхідність переосмислення дефініції 

здоров’я як фундаментальної категорії науки, політики та державного управління. Здоров’я пропонується 

трактувати як динамічний стан, соціальний ресурс і цінність, що формується під впливом багатьох 

детермінант – біологічних, соціальних, культурних, поведінкових, цифрових тощо. Запропоновано 

концептуальні підходи до формування розширеної моделі визначення поняття терміну «Здоров’я», 

придатної для інтеграції у стратегії громадського здоров’я, а новаторськість підходу, до трактування 

поняття, покликана замінити традиційні, на нові та сучасні, методи формування національної ефективно 

діючої системи громадського здоров’я. 

У попередніх дослідженнях нами обґрунтовано та запропоновано оновлене визначення терміну 

«Здоров’я» такого змісту: «Здоров’я – це стан функціонального, рухового, психічного і соціального 

благополуччя, відсутність хвороб або вад, здатність до адаптації та опору негативним чинникам 

оточуючого середовища та сфер життєдіяльності» [8]. 

Мета дослідження – переосмислити та розширити розуміння основоположних понять, законо-

мірностей і процесів щодо повноти суті поняття терміну «Здоров’я» з урахуванням нових викликів, 

сучасних наукових досягнень, соціальних детермінант, поведінкових, освітніх, етичних, культурних, 

інформаційних впливів тощо. 

Методи дослідження: системного аналізу, SWOT-аналізу, Кейс-стаді, порівняльного аналізу, 

структурно-логічного аналізу, бібліосемантики, абстрагування та узагальнення, експертної оцінки та 

правового аудиту. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У своїх дослідженнях ми враховуємо, що в складні 

часи глибоких соціальних трансформацій, воєн, пандемій, масових психоемоційних розладів, нових 

викликів, сучасних наукових досягнень та цифрової гіперактивності виникає гостра потреба в переосмис-

ленні самого поняття терміну здоров’я, без чого неможливе ефективне управління громадським здоров’ям. 

До цього спонукало: 

1. Проблема застарілості сучасної дефініції здоров’я. 

Визначення ВООЗ базується на статиці: воно описує здоров’я як «стан», до того ж «повного» 

благополуччя. Однак ідея «повного благополуччя» утопічна. Майже жодна людина не відповідає цій 

характеристиці упродовж тривалого часу. Становість чи  динамічність – здоров’я не фіксований стан, а 

динамічний процес, який змінюється щодня під впливом зовнішніх і внутрішніх чинників. 

В процесі вивчення та досліджень ми переконуємося, що у сучасному світі здоров’я не можна 

розглядати без врахування нових викликів: соціальних, цифрових, інформаційних, екологічних, духовних 

і політичних детермінант [9; 10; 11; 12; 13; 15; 16; 17; 19; 20; 21; 22; 23; 24; 25; 26; 27]. 

2. Погляд на здоров’я як на соціальну конструкцію та суспільний ресурс. 

Здоров’я – не лише біомедичне, а й соціальне явище. Воно формується під впливом соціального 

середовища, умов праці, рівня освіти, екології, способу життя, поведінки, міжособистісних стосунків, 

культури та, навіть, політики. 

У контексті демографічної кризи, яку переживає Україна, питання оновленого розуміння здоров’я 

стає національною безпекою. Без концептуального оновлення поняття «здоров’я» неможливо розбудувати 

ефективну систему громадського здоров’я, що реально впливає на тривалість і якість життя. 

3. Наукові досягнення  в контексті основних детермінант сучасного розуміння здоров’я. 

Сучасна модель здоров’я повинна враховувати: 

– біологічні детермінанти – генетика, фізіологія, вроджені або набуті особливості; 

– психоемоційні чинники – психічне здоров’я, стрес, адаптація; 

– соціально-економічні умови – доходи, освіта, зайнятість, нерівність; 

– культурно-етичні чинники – система цінностей, релігія, національні традиції, поведінка; 

– інформаційно-цифрові впливи – надмірне інформаційне навантаження, цифровізація, кіберстреси, 

алгоритмічне управління поведінкою; 

– політичне середовище – доступ до послуг, стабільність, політики в галузі охорони здоров’я [9; 10; 

11; 12; 13; 15; 16; 17; 19; 20; 21; 22; 23; 24; 25; 26; 27]. 

Тобто, здоров’я – це є результат взаємодії людини з її контекстом. Поза цим контекстом поняття 

втрачає актуальність і точність. 

4. Обґрунтована сучасна концепція для оновлення визначення поняття терміну «Здоров’я» яка 

враховує: багатовимірність; індивідуальну та колективну відповідальність; адаптивність і розвиток; соці-

альну інтегрованість; динамічний стан адаптації та самореалізації людини в умовах змінного фізичного, 

психічного, соціального, цифрового та культурного середовища, що дозволяє їй жити повноцінним і 

корисним для суспільства життям [9; 10; 11; 12; 13; 15; 16; 17; 19; 20; 21; 22; 23; 24; 25; 26; 27]. 

5. Необхідність створення, розвитку та ефективного функціонування Національної системи громад-

ського здоров’я, що дозволить: 
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– переорієнтувати політику – від медикалізації – до профілактики та промоції здоров’я в контексті 

стратегії «Здоров’я у всіх політиках» [2]; 

– удосконалити освіту – нове розуміння має бути в основі підготовки фахівців з громадського 

здоров’я [14; 18]; 

– формувати нову культуру – громадське здоров’я це не лише відповідальність держави, а і особиста 

та колективна відповідальність громадян; 

– закласти нові правові основи – експертиза усіх нормативно-правових актів в державі  на 

відповідність принципу збереження і розвитку здоров’я нації як найвищої цінності [1; 2]. 

У сучасному розумінні визначення поняття терміну «Здоров’я» особливе значення має характерис-

тика його динамічності. Це означає, що здоров’я не є сталим або незмінним станом, а формується та 

змінюється під впливом комплексу біологічних, соціальних, економічних, екологічних та поведінкових 

чинників упродовж життя людини. Включення поняття «динамічність» до визначення здоров’я дає змогу 

відійти від застарілого підходу, за яким здоров’я ототожнюється з абсолютним благополуччям. Натомість 

динамічна концепція здоров’я підкреслює континуум між здоров’ям і порушеннями, можливість адаптації, 

відновлення, зміни стану залежно від умов життєдіяльності. Тобто, динамічність здоров’я дозволяє 

розглядати його як процес, на який можна впливати за допомогою цілеспрямованих управлінських, 

соціальних та поведінкових змін [28–30]. 

У подальших наших дослідженнях повноти та змістовного наповнення  визначення поняття терміну 

«Здоров’я» ми встановили і акцентували на тому, що здоров'я – не статичний стан, а динамічний процес, 

спрямований на постійне його вдосконалення. Це твердження відповідає науковій точності сучасних 

досліджень (напр., дослідження resilience, епігенетики), які показують, що здоров’я – це не фіксований 

стан, а результат безперервної взаємодії організму з середовищем. До прикладу, хронічний стан (напр., 

діабет) можна «динамічно» компенсувати через адаптацію, профілактика та підтримка здоров’я – це 

процес, а не разова дія і слово «динамічний» автоматично посилює зв’язок із адаптацією, розвитком, 

вразливістю тощо. Слово «динамічний» не перевантажує текст, але робить його більш системним і є 

ключовий нюанс, який не урізає універсальність визначення, а робить його науково сучаснішим та сприяє 

реалізації превентивної моделі системи громадського здоров’я. 

Таким чином, наше оновлене визначення набуло більш широкого змісту: «Здоров’я – це динамічний 

стан функціонального, рухового, психічного і соціального благополуччя,  відсутність хвороб або вад, 

здатність до адаптації та опору негативним чинникам оточуючого середовища та сфер життєдіяльності». 

Подальшими дослідженнями також встановлено, що невід’ємною характеристикою змісту поняття 

терміну «Здоров’я» слугують екзистенційна наповненість та саморегуляція, без яких неможливо говорити 

про здоров’я людини у повному сенсі.

«Екзистенційна наповненість» – глибокий, але не завжди зрозумілий термін для широкої аудиторії. 

Ми враховували пояснення, як «усвідомлення сенсу життя та самореалізація» [28–31]. Для психології це 

посилення аспектів резилієнтності та саморегуляції, для філософії/антропології – розкрити «екзистенційну 

наповненість» глибше. 

Відсутність згадки про духовний або екзистенційний аспект здоров’я у деяких сучасних підходах, 

особливо в гуманітарній медицині, паліативній допомозі, WHOQOL, цей вимір вважається важливим. 

Предметом наступного нашого дослідження стала категорія, що характеризує здоров’я – 

саморегуляція. Саморегуляція у визначенні поняття терміну здоров’я – це не просто біологічна функція, а 

ключовий принцип, що визначає здоров’я як динамічну здатність організму та особистості адаптуватися 

до умов життя, підтримувати рівновагу й ефективно функціонувати в різних умовах, що змінюються [28–

31]. Вона лежить в основі профілактичної парадигми громадського здоров’я, де акцент робиться не на 

лікуванні, а на створенні умов для підтримки й зміцнення саморегулятивних механізмів. 

Термін «саморегуляція» у визначенні поняття «Здоров’я» несе суттєве концептуальне наванта-

ження, адже визначає активну роль організму. 

Саморегуляція – це здатність організму підтримувати стабільність внутрішнього середовища 

(гомеостаз) і адаптуватися до змін зовнішнього середовища без зовнішнього втручання. А це підкреслює, 

що здоров’я – не просто відсутність хвороб, а динамічна здатність організму самому підтримувати 

рівновагу, а також підкреслює цілісність та взаємозв’язок систем організму.  

Крім того саморегуляція охоплює фізіологічні, психологічні та поведінкові механізми – тобто, 

здоров’я визначається узгодженою роботою різних систем організму. 

А все це разом відповідає сучасному розумінню здоров’я як біопсихо-соціального феномена і 

переходить фокус на внутрішній ресурс людини коли здоров’я – це не зовнішній стан, який хтось 

підтримує ззовні (наприклад, через медичне втручання), а внутрішній потенціал до адаптації, відновлення, 

стійкості тощо і це, надзвичайно, важливо для підходів у громадському здоров’ї, де робиться наголос на 

профілактику, зміцнення ресурсів і самозбереження здоров’я та пов’язує здоров’я з умовами життє-

діяльності, стилем життя та поведінкою. 

У результаті таких досліджень розширене визначення набуло такого змісту: «Здоров’я – це 

динамічний стан  функціонального, рухового, психічного і соціального благополуччя, екзистенційної 

наповненості та саморегуляції, відсутність хвороб або вад, здатність до взаємодії, адаптації та опору 

негативним чинникам оточуючого середовища та сфер життєдіяльності». 
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Аналізом усіх складових здоров’я людини доведено, що є доцільним, введення компонента 

«здатність до відновлення» до визначення розширеного поняття терміну «Здоров’я», оскільки це 

відповідає сучасним підходам у психології, соціальних науках та медицині.  

У результаті таких досліджень наше визначення набуло такого змісту: «Здоров’я – це динамічний 

стан функціонального, рухового, психічного і соціального благополуччя, екзистенційної наповненості та 

саморегуляції, відсутність хвороб або вад, здатність до взаємодії, адаптації, відновлення та опору 

негативним чинникам оточуючого середовища та сфер життєдіяльності». 

Нашим дослідженням також встановлено, що важливою складовою характеристики здоров’я 

людини є резилієнтність (стійкість) – здатність організму, психіки чи соціальної системи адаптуватися та 

відновлюватися після стресу, хвороби чи травми [28–30], є ключовим аспектом здоров’я, по друге 

глобальні виклики (наприклад, пандемії, кризи) показали, що здоров’я – це не лише відсутність хвороб, а 

й можливість ефективно відновлюватися, по третє – біопсихосоціальна модель здоров’я вже включає 

адаптацію, тому «здатність до відновлення» логічно доповнює концепцію розширеного визначення 

поняття терміну «Здоров’я». 

Як результат цього етапу дослідження визначення розширеного поняття терміну здоров’я набуло 

такого змісту: «Здоров’я – це динамічний стан функціонального, рухового, психічного і соціального 

благополуччя, екзистенційної наповненості та саморегуляції, резилієнтність, відсутність хвороб або вад, 

здатність до взаємодії, адаптації, відновлення та опору негативним чинникам оточуючого середовища та 

сфер життєдіяльності». 

В наступних дослідженнях встановлено, що визначення поняття терміну «Здоров’я» буде не повним 

і не завершеним якщо його зміст не доповнити категоріями «здатність до розвитку та удосконалення» 

розширивши, таким чином, його сутність і значення. 

Обґрунтування включення до визначення поняття терміну «Здоров’я» компонента «здатність до 

розвитку та удосконалення» ґрунтується на тому, що у сучасному суспільстві підходи до розуміння 

здоров’я дедалі більше набувають інтегративного характеру, що передбачає розгляд здоров’я не лише як 

стану відсутності хвороб чи фізичних вад, а як динамічного стану, який охоплює руховий, 

функціональний, психічний, соціальний, духовний та екологічний виміри. У цьому контексті важливою 

характеристикою здоров’я стає потенціал індивіда до особистісного зростання, адаптації, самореалізації 

та активної участі в житті суспільства. 

Зокрема, включення до визначення терміну «здоров’я» компонента «здатність до розвитку та 

удосконалення» відображає: 

1.  Концепцію позитивного здоров’я, яка фокусується не лише на запобіганні хворобам, а й на 

розкритті потенціалу людини, її здатності жити повноцінним, продуктивним життям (WHO, Ottawa 

Charter, 1986). 

2.  Аксіологічний підхід до здоров’я, що розглядає здоров’я як цінність, яка розвивається протягом 

життя завдяки самопізнанню, навчанням, формуванню відповідальних звичок і способу життя. 

3.  Системно-ресурсний підхід, за яким здоров’я – це не стільки статичний стан, скільки ресурс для 

повсякденного життя. Цей підхід визнає необхідність постійного розвитку як частини підтримання 

життєздатності особистості в умовах змінного соціального середовища. 

4.  Соціально-детермінований підхід, що враховує вплив навколишніх умов (освіта, зайнятість, 

житло, екологія) на можливості індивіда розвивати свої життєві навички, здібності, критичне мислення й 

інші аспекти, що сприяють зміцненню здоров’я [28–30]. 

Таким чином, включення аспекту «здатність до розвитку та удосконалення» до визначення поняття 

«Здоров’я» дозволяє відобразити його процесуальний і трансформаційний характер, що є особливо 

важливим у контексті громадського здоров’я, орієнтованого на профілактику, освіту, інклюзію та сталий 

розвиток. 

У результаті, поточного дослідження визначення розширеного поняття терміну здоров’я набуло 

такого змісту: «Здоров’я – це динамічний стан функціонального, рухового, психічного і соціального 

благополуччя, екзистенційної наповненості, саморегуляції та резилієнтності, відсутність хвороб або вад, 

здатність до взаємодії, адаптації, відновлення та опору негативним чинникам оточуючого середовища та 

сфер життєдіяльності, до розвитку та удосконалення». 

У процесі дослідження нами проведена оцінка, за методологією порівняння, визначення поняття 

терміну «Здоров’я» яка ґрунтується на кількісному й якісному аналізі 25 національних законодавчих актів 

та міжнародних документів.  

Ось розбивка: 

1. Методологія порівняння 

Ми оцінювали визначення за 6 критеріями: 

1.  Динамічність (наявність понять «адаптація», «розвиток»). 

2.  Системність (врахування фізичних, психічних, соціальних аспектів). 

3.  Превентивний підхід (акцент на потенціал, а не лише відсутність хвороб). 

4.  Екологічний контекст (зв'язок із середовищем). 

5.  Вимірюваність (наявність індикаторів). 

6.  Інноваційність (унікальні компоненти, як-от «здатність до взаємодії»). 

Максимальна оцінка 6,0 балів або 100%. 
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Розширеного визначення поняття терміну «Здоров’я» отримало 5.8 з 6 балів (96%), тоді як: 

– Середній показник інших країн – 4.3/6 (72%) 

– Лише 20% країн (переважно скандинавські) набрали понад 5 балів. 

 

Країна Бали Чим перевершує інших Чим поступається вашому визначенню 

Фінляндія 5.5 Чіткі індикатори взаємодії Менший акцент на індивідуальний розвиток 

Данія 5.2 Зв'язок з кліматом Не включає рухове благополуччя 

Канада 5.0 Health-in-all-policies Статичне формулювання

 

До ТОП – 5 країн увійшли: Японія 4,8; Франція 4,7. 

У підсумку наше визначення: 

1. Включає всі 6 критеріїв (єдине серед аналізованих); 

2. Має унікальний компонент («здатність до взаємодії»); 

3. Чому 96%, а не 100%? 

 

Деякі країни мають окремі переваги, які можна запозичити: 

1. Німеччина: детальні інструкції з оцінки «динамічної рівноваги» (вам це потрібно для впровад-

ження). 

2. Сінгапур: зв'язок здоров'я з економікою. 

Висновки і перспективи подальших розвідок у даному напрямі. 1. Дослідження  сутності, 

структури поняття, філософсько-наукових основ з метою переосмислення, пошуку оновленої дефініції, 

яка відповідатиме сучасним реаліям, а не лише класичному визначенню ВООЗ, поняття «здоров’я», з 

урахуванням нових викликів, розширення розуміння основоположних понять, закономірностей і процесів, 

наукових досягнень, соціальних детермінант, етичних, культурних, інформаційних впливів спрямовані на 

отримання нових знань про природу, суспільство, людину, без обов’язкової прив’язки до практичного 

застосування вже сьогодні вважаються фундаментальними дослідженнями. 

2. У запропонованому нами визначенні поняття «Здоров’я», порівняно з оновленим нами 

визначенням: доповнили словами «динамічний», «екзистенційної наповненості та саморегуляції», 

«здатність до взаємодії, розвитку та удосконалення». 

3. У запропонованому нами визначенні поняття «Здоров’я», порівняно з оновленим визначенням 

включені та об’єднані окрім стану (благополуччя) та процесу (опір) динамічність, інтегративний характер, 

що охоплює функціональний, руховий, психічний, соціальний, духовний та екологічний виміри. У цьому 

контексті важливою характеристикою здоров’я стає потенціал індивіда до особистісного зростання, 

адаптації, взаємодії, самореалізації та активної участі в житті суспільства. 

4. Доопрацювання оптимізованого варіанту розширеного визначення, за нашими дослідженнями, 

має наступний текст – «Здоров’я – це динамічний стан функціонального, рухового, психічного і 

соціального благополуччя, екзистенційної наповненості та саморегуляції, відсутність хвороб або вад, 

здатність до взаємодії, адаптації та опору негативним чинникам оточуючого середовища та сфер 

життєдіяльності, а  також  здатність до розвитку та удосконалення». 

5. Визначення інтегрує підсистеми здоров’я (функціональну, рухову, психічну, соціальну), що 

відповідає принципам холізму та акцентує увагу на адаптацію до оточуючого середовища тобто 

передбачає реакцію на зовнішні умови (клімат, забруднення, урбаністичний дизайн), підкреслюючи 

динамічність системи – людина ↔ середовище, враховує екосистемний рівень і зворотній зв’язок тобто 

взаємодію з середовищем, містить у собі слова сфери життєдіяльності, а це вже системний погляд, оскільки 

охоплює не лише біологію, а й соціум, економіку, культуру, поведінку тощо. 
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AN EXPANDED DEFINITION OF THE TERM «HEALTH» FROM THE PERSPECTIVES  
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AND CAPACITY FOR DEVELOPMENT AND IMPROVEMENT 

Previous studies have demonstrated the importance of refining and modernizing the 

interpretation of the term «health» for the future of society. This necessity arises from several 

factors: 

The advancement of public health science and medical research. 

The model of positive health. 

The need for clear definitions in the ongoing process of establishing an effective public health 

system in our country. 

The dynamics of civilizational processes that significantly impact human health, among 

others. 

The lack of clear definitions in the field of public health - such as referring to the healthcare 

system as the «health protection system» - leads to organizational chaos. This, in turn, worsens 

population health, demographic trends, and the growing prevalence of chronic diseases, alongside 

global crises. It is further exacerbated by modern technologies (DNA analysis, artificial intelligence, 

smart gadgets, etc.), contributing to information overload and stress. Additionally, health-based 

algorithms for human monitoring highlight the inadequacy of current definitions in terms of 

scientific precision, practical application, interdisciplinary coherence, individualization, dynamic 

interpretation, and socialization. 

A modern definition of «health» must not only be academically precise but also instrumental – 

enabling the development of strategies to influence all determinants of public health. Refining and 

modernizing this definition is the foundation for new, effective technologies, policies, and the ability 

to thrive in uncertain conditions while fostering personal responsibility. Without a clear definition, 

it is impossible to build societal resilience to new challenges, develop preventive approaches, 

cultivate a motivated desire for personal and societal well-being, evaluate AI effectiveness in 

diagnostics, measure population health levels, or compare data across countries. 

Today, the definition of «health» is regarded as a crucial tool for improving the quality of 

human life. 
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